

关注高考  
传递爱心

## 聚焦情感体验 彰显时代精神

## 大同一中高级教师白玉点评2025高考作文

2025年高考6月7日如期开考,语文科目的作文题再次引发关注和热议。今年我省“新高考”首考落地,实行“3+1+2”模式,但语文试题仍使用全国二卷。那么,今年作文题有哪些突出特点?传导了什么样的信息?如何审题、构思和落笔?大同一中语文高级教师白玉对我省作文题进行了点评。

**作文题目:**“昨夜闲潭梦落花”“我欲因之梦吴越”“铁马冰河入梦来”……梦往往以一种独特的方式呈现我们的感受和期冀,为我们打开更浩瀚的天空。我们也常常向别人讲述自己的梦,用文字记录自己的梦,以行动实现自己的梦。如果有一天,我们能够将梦赠予他人……以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不少于800字。

“本卷作文题围绕‘梦的赠予’设置写作情境,似乎出乎很多人意料,但从近两年作文命题趋势来看,实为情理之中。”白玉说,纵向梳理会发现,从2023年高考“安静一下不被打扰”到2025年1月八省联考“人类本来是艺术的,本来是富于同情的。只因长大起来,把这点心灵阻碍或消磨了”,近两年作文题的命制越来越贴

近考生生活,引导考生关注现实、感受生活、思考人生,表达自己独特的感受与体验,所以并不意外。

就如何审题,白玉进行了深度分析。她说,在“梦的赠予”这一情境中,有两个关键要素,即“梦”和“赠予”。首先是如何理解“梦”,这并非读者随意认为的“梦”,也并非命题人随意堆砌诗句,仔细审读发现,材料开头引用的三句古诗对此作了提示。这三句诗分别出自唐代张若虚《春江花月夜》、李白《梦游天姥吟留别》和宋代陆游《十一月四日风雨大作(其二)》,三首诗都为中学统编语文教材中精读且必背篇目。

三句诗有着内在的逻辑关系:“昨夜闲潭梦落花”原诗所写之境,更多的是个体生命对自然之美、人生之理的观照;“我欲因之梦吴越”更多强调对自我精神及旷达自由情怀的追求;“铁马冰河入梦来”抒发的既是个人之志,更是家国之思、民族之魂。由此可以看出,命题人通过这三句诗限定了对“梦”的理解方向,不是白日做梦,不是世俗之梦,不是无聊之梦,而是引导考生从自身出发思考“我与自己”“我与他人”“我与社会、国家”的关系。同时提示考生,“梦”既有独特性的一面,即“梦境”,又有普遍性的一面,即“梦想”,考生

在写作时需注意两方面的结合。

“我们也常常向别人讲述自己的梦,用文字记录自己的梦,以行动实现自己的梦”,这句话需要注意“讲述”“记录”“实现”三个动词之间的层次关系,“向别人讲述”就是主动分享梦,“用文字记录”就是内化加深,“以行动实现”就是勇于实践梦。可见命题意图并非让考生“学会做梦”,而是要鼓励新时代青年大胆拥有梦想之后,学会去描绘、去分享、去实现。

白玉认为,本题命制最巧妙之处在于最后这句“如果有一天,我们能够将梦赠予他人……”让原本以为有“路”可套的“梦想”话题套无可套。“如果有一天”说明是一种未发生的假设,“赠予”作为一种日常行为,考生并不陌生,但与“梦”结合就带有浓厚的想象性质。

“将梦赠予他人”需要审视“赠予”的核心意蕴:一是将何梦赠予他人,不能是噩梦,也不能是“把自己的美梦变成他人的噩梦”;二是如何“赠予”,不能是强制性的,也不能是不顾他人死活、只强调自己利益的;三是“赠予”之后会怎样,不能是只有自己快乐却给别人带来痛苦的,应该是互利共赢、皆大欢喜的,是一种温和智慧的,而非武力强暴的。

与此同时,材料用了三个“自己的”提示考生,在将梦赠予他人之前,“讲述”“记录”“实现”的都还是“自己的梦”,正是通过“赠予”,梦不再仅仅是自己的事,也成了他人之事。考生写作时需要注意通过“梦的赠予”实现“我们”和“他人”的联结,不仅心中有梦,而且心中有他人。

“本题由现实展开想象,由想象观照现实。”白玉认为,考生可从材料所引三句古诗生发开去,辨析有的梦可用于独享、赠友,亦或为整个民族共有;还可讨论将梦赠予他人后我们会怎样,他人或世界会怎样;也可将重点落在深入发掘梦的某种特质上,比如,梦对我们过往经验的再现、梦对我们未来行动的激发等。考生可议论,可借叙事思考、抒情,能将自己的梦与他人的梦结合,辩证思考、突出梦的价值应为上乘之作。

在数智化时代,本题聚焦情感体验、积淀沉潜、实践参与等无法被人工智能取代的品质,考查考生的思辨深度,既彰显以人为本的核心理念,又引导考生思考个人与时代、社会之间的关联,发扬时代精神,彰显时代价值,担当起个人命运与国家发展同频共振的使命,共圆“中华民族伟大复兴”之梦。 本报记者 田雁

## 粗心考生总丢证 民警忙解燃眉急

**本报讯**(记者 辛雅君)深夜紧急调度、清晨提前到岗、考点外一路飞奔……高考首日,大同公安开启了一场场争分夺秒的“护考战役”,解了考生燃眉之急。

“警察叔叔,我的身份证找不到了,明天就要高考……”6日深夜11时,云冈公安分局新文派出所的电话骤然响起,电话那头的考生带着哭腔。值班民警立

刻安抚:“别着急,我们来想办法。”随后,户籍民警谢泽姝主动联系考生,约定次日早晨为其开具户籍证明。

7日7时10分,考生一路小跑来到派出所,谢泽姝已端坐在户籍窗口前,鼠标轻点、键盘飞敲,不到5分钟,一份盖着公章的户籍证明递到考生手中。

7日8时30分,云冈公安分局平盛派出所民警在恒安一中考点执勤时,一名

考生脸色煞白,跌跌撞撞跑来说:“叔叔,我身份证丢了。”民警立即带其到户籍室补办临时身份证件,并将其送回考点。

7日8时许,广灵一中考点一名考生神色慌张地向执勤民警求助,说身份证丢失无法通过考场验证,民警立即驾驶警车拉着考生前往县公安局户籍大厅,很快办好临时身份证,随后又将考生送回考点。

## 环卫设置爱心助考点



**本报讯**(记者 杨显郁)为助力考生顺利应考,平城区环卫服务中心在大同一中、大同三中、大同五中考点设置爱心助考服务站,为考生和家长提供贴心服务。

8日清晨,3个助考服务站已准备就绪。遮阳棚下,饮用水、2B铅笔、橡皮等物品整齐摆放,风油精、藿香正气水等防暑药品一应俱全,还为家长设置了休息座椅。

“孩子别紧张,带好准考证和文具!”在大同三中考点,该中心工作人员一边为考生递上矿泉水,一边笑着叮嘱。看到有家长因高温面露不适,工作人员赶忙递上矿泉水和藿香正气水,耐心安抚:“您先歇会儿,有需要随时叫我们。”

## 城管织密“护考安全网”

**本报讯**(记者 杨显郁)高考期间,平城区环境治理监督大队提前谋划、多措并举,在大同二中、北师大大同附中及大同铁一中考点周边,以“静音守护+秩序维护+便民服务”模式,营造安全、安静、安心的考试环境。

为杜绝噪音干扰,执法人员考前一周便开展“静音行动”,对考点周边工地、商铺、流动摊贩进行排查,要求施工单位暂停产生噪音的作业,商家禁止使用高音喇叭宣传。考试期间,执法人员采用“定时巡查+定点值守”方式,实时监控考点周边500米范围内动态,及时劝阻流动商贩、商业促销等行为;在考点周边设置“护考责任区”,清理占道经营、乱摆乱放,规范共享单车停放,并配合交警疏导送考车辆,保障道路畅通;组成应急服务队,协助解决考生交通不畅、证件遗失等突发问题。

## 司机送错考点 民警火速增援

**本报讯**(记者 辛雅君)7日14时25分,市公安局经开分局湖东派出所接到紧急求助,一位女士报警,称出租车司机误将参加对口高考的孩子送至市实验中学,而孩子的考点在市第二实验中学,考试规定的最后入场时间为14时45分,

十分紧迫。

接到求助后,值班所长即刻组织警力、安排警车,并规划最优路线,火速赶往市实验中学。在确保安全的前提下,民警驾驶警车一路疾驰,同时安抚考生情绪。

行驶途中,民警拉响警笛,与指挥中

心实时通话,及时汇报路线、路况。指挥中心调度沿途交警协助疏导交通,众多社会车辆主动避让,辟出“绿色通道”。

这场15公里的紧急护送,仅耗时13分钟。14时45分,民警将考生“压哨”送达所在考点。

## 消防员背着拄拐考生进考场

**本报讯**(记者 龙中华)高考首日,灵丘一中考点外,一名腿部受伤的考生行动不便,两名消防员将其背进考场。

当日7时许,一名拄着拐杖的考生在考点入口处停下脚步。“快!过去帮忙。”灵丘消防救援大队队长一声令下,消防员杨晨宇、邓杰穿过人群来到考生身边。经询问,该考生因下山摔倒导致腿部骨折,二人几乎同时蹲下,

语气坚定又温和地说:“同学别担心,我们背你!”杨晨宇稳稳将女孩背起,邓杰接过拐杖和文具袋,在旁搀扶着向安检口走去。

到达考场后,女孩红着眼眶哽咽道谢,杨晨宇和邓杰微笑摆手、坚定承诺:“安心考试!这三天我们都会背你进考场、接你出考场。”女孩破涕为笑,安心走进考场。



背着考生进考场(消防部门供图)

## 巨华集团·御锦文瀛助力“爱心送考”

**本报讯**(记者 吴华 见习记者 杨星仪)7日下午,大同铁一中考点外的“文明大同 爱心送考”帐篷下,巨华集团御锦文瀛项目部工作人员热情接待考生家长,发放饮用水、急救用品、文具等。

送堂弟参加高考的张先生说:“我是一名快递员,今年年初在万达广场户外驿站领取了手套、帽子等保暖物品,就是

巨华集团御锦文瀛项目部赠送的。今天又在这里喝到了他们送上的矿泉水,心里暖暖的。”

在大同日报社牵头组织的2025“文明大同 爱心送考”活动中,巨华集团御锦文瀛项目部积极参与,分别在市区6个考点派驻工作人员,为考生及家长免费提供饮用水、文具等。

该项目部负责人表示,巨华集团成

立40余载积极参与社会公益活动,御锦文瀛项目作为巨华集团入驻大同的首个项目,以高品质实景现房受到广大购房者热捧,成为热销楼盘。项目部秉承与城市共生长的理念,在打造品质人居的同时,致力于践行企业的责任与担当,不断回馈社会,此次参与“爱心送考”活动,希望能为莘莘学子贡献绵薄之力,助力万千考生踏上圆梦征途。